

电力工程施工管理中常见问题分析

赵亚峰 王英军

国网河北省电力有限公司邢台供电分公司

DOI:10.12238/btr.v3i11.3495

[摘要] 电力工程涵盖广,包括核能、水力、火力等,是集发电、配电、输电、变电一体化的工程。新能源发电工程一般包含风力、光伏发电工程。我国电力行业正处在高速发展阶段,电网的升级、扩建、改造不断拓展,对于电力工程的施工也提出了较高需求。本文以施工设计中存在的问题为基础,提出相应的解决办法,旨在更好地开展施工管理工作。

[关键词] 电力工程; 施工管理; 问题; 分析

中图分类号: TV52 **文献标识码:** A

1 电力工程设计存在的问题分析

1.1 通风机等设计与国家标准不相符

国家有关标准规定,蓄电池室中,其通风机、室内照明线、防爆灯具等,不可设置穿管暗敷,室内也不允许设置开关和插座。但是在具体实际施工中,一些工程在建设阶段存在以下几个方面的问题:一是蓄电池室内通风机使用的不是防爆通风机,只是普通的排气扇;二是空调设备采用的也非防爆空调机。三是蓄电池室内墙体上存在违规安装的开关和插座。这些问题出现的原因包含:设计勘察未能符合国家标准,在施工阶段、监理过程中,有关工作人员未能全面了解设计标准,同时在施工之后的阶段,其整改操作时,也未能符合施工标准。

1.2 金属遮拦和栅栏门接地与标准不相符

针对电气装置安装工程接地装置施工、验收,相关规范中明确做了规定:电气装置过程中,金属部位需要做好接零以及接地的处理,屋内、屋外的配电装置金属,或是钢筋混凝土架构靠近带电部分的其重要的连接部门,需要使用铜线处理,做好接地工作。但部分安装人员进行这类安装时并未进行接地处理,主要原因包括:工作人员在工作时遗漏了这部分工作的处理,在具体操作时未能根

据有关标准开展;同时,有的项目把金属遮拦、栅栏门视为补充设备,在具体施工时,工作人员对于电力设施的标准、操作要求等并不了解。

2 各设计故障问题处理方法

2.1 蓄电池室内灯具、通风机问题的解决方法

在应急照明系统设计中,并非每一个地方的应急照明均要选择这种蓄电池的方法,而是要以经济为原则进行合理的选择配置。以节约成本为目的,优化灯具组合,发挥出应急照明系统的功能,并确保其持续、稳定。应急照明系统电气施工过程中,灯具设置也是极为关键的一环。总体优化该系统,需要突出其效能,对灯具做好合理、科学的设置。而且在结合灯具设置中,存在容易出错的问题,应采用科学的、有效的解决策略。在应急照明系统灯具的设置中,选择合理科学的灯具设置方案,对现场的情况做好详细的勘查工作,确保应急照明系统与土建施工的有机联系,根据规范标准,对灯具位置、方向、使用量加以明示。

2.2 避雷器接地连接问题的解决办法

第一,工程监理人员在工作中的时候要熟悉避雷器的接地要求,应用有效的措施对整个工程施工的各个环节进行监理,在发现不符合标准要求施工方法、施工工艺的情况下要及时更换。第二,在开展工程验收检查的时候,工程建设

单位要组织建设单位、运行单位按照国家的标准来对零部件按比例随机抽查验收。第三,在施工人员方面,对应各个工种需要组织相关人员按照国家的标准和规范进行学习,通过学习、培训来让施工人员掌握更多的施工方案、施工工艺。

2.3 电气设备金属遮拦、栅栏门接地不符合标准

工程监理单位在工作的时候要了解金属遮拦、栅栏门的接地要求,并在施工操作的时候做到监理到位,在发现问题的时候及时整改。第二,单位根据工程需求、国家标准,强化相关工作人员的培训。第三,对工作人员的工作资格进行审查,需要让拥有完善资质的单位来完成工作。第四,工程验收检查阶段,需要根据有关规范开展验收工作。

3 电力工程施工管理存在的问题分析

3.1 电力工程施工管理流程不科学

从当前电力工程施工管理发展实际情况来看,在电力工程施工的过程中存在一些违规行为,比如在施工过程中有一些施工人员一味的追求经济效益的获得,在具体施工管理中没有严格按照规范的标准来开展施工,由此使得施工人员在施工的过程中会出现较多的违规行为,最终导致无法把控工程的决策预算、检测验收和工程审查。

3.2 电力工程自动化管理项目较多

电力工程自动化施工管理往往需要消耗较多的资金购买设备,在具体施工的过程中需要设备生产厂家来强化对这些设备生产量的把控。但是从实际生产情况来看,由于物资生产设备厂家所生产的设备、产品数量比较多,在具体施工管理的过程中无法保证每个产品的质量,在实施电力工程自动化施工中如果将不合理物资设备应用到项目工程中就会使得整个工程出现比较大的安全隐患,由此严重影响到电力工程的施工经济效益和社会效益。

3.3 电力工程施工人员综合素质低

在整个电力工程施工管理的过程中管理人员、基层执行操作人员,在工作的时候个人素质需要充分满足电力工程的实际生产施工要求,在人员力量的支持下,确保整个电力工程的施工能够按照规范的顺序进行。但是从当前施工发展实际情况来看,电力施工企业管理人员聘用标准比较低,管理人员整体素质不高,甚至在具体施工过程中还存在管理经验缺乏、专业技术知识积累少的问题,在具体工作中他们无法对整个电力工程发展实际情况来进行科学管理,在具体施工中存在由电力管理人员自身差错所导致的工程事故问题。

4 电力工程施工管理问题优化对策

4.1 提升电力工程施工质量

质量管理是一个项目工程的重要环节,且在整个工程施工期间都需要有关人员能够高度重视电力工程的质量管理。其中最重要的两项工程管理工作就是方案以及质量方面的管理,这也是电力企业施工质量提高的关键所在。因此在施工过程中,需要工作人员科学、合理规划好施工管理,在电力工程自动化施工中,做好质量管理可有效扎实施工自动化技术的运用基础,而且还能够为电

力工程项目提供重要保障支持。

4.2 加强对项目工程施工安全问题的重视

电力工程施工的过程中,常常会有一些危险作业,如高空施工、带电工作等。为了确保工作可以顺利开展,有关人员一定要做好现场的管理与监督工作,特别是安全管理方面的工作。在开展施工前,需要有施工人员认真检查并分析施工的地理形势,同时在自动化施工时,做好系列的防范工作,科学掌握好施工的进度方向,对于不规范之处要及时纠正。同时,施工现场还要采用多个措施,开展施工人员的健康教育,通过教育帮助施工人员构建起安全意识。让所有参加施工的人员始终以安全为主线,在进行工作时做好系列安全防护,认真根据规范开展施工。

4.3 健全电力工程施工管理流程

在电力工程施工中,要保证工程的施工质量,就需要健全其施工管理流程,将施工管理工作融入工程招标、工程施工乃至工程竣工的全过程。在完成电力工程招标工作后,相应的招标组织机构会公示结果,与此同时,相关的中标资料会移交给业务部门加以保存,便于后续查阅。在此基础上,召开工程施工准备会议,根据电力工程规模规划工程预算、制定工程设计、审核工程图纸、确定工程量、签订工程合同,并在合同中列明详细条款,以此作为电力工程施工的依据。再者,在电力工程施工过程中,组织相关管理人员对工程施工质量严格管控,比如工程材料的供应是否充足,现场施工作业人员的施工操作是否符合规范,设备是否存在老化损坏现象等。在电力工程竣工后,工程监理人员需参照工程竣工验收标准进行全面检查,一旦发现问题,应立即要求施工单位加整改,确保电力工程的施工质量。

4.4 提升电力工程施工人员综合素质

工作人员是施工中的关键,电力工程的自动化管理同样如此。为了有效提升电力工程自动化管理的水准,对于施工人员的专业技能培训需要不断加强,鼓励人员通过培训,不断提升自己的综合素质。在具体实施操作的时候可以从以下两个方面提升施工人员专业技术水平。第一,对施工人员要做好定期考核的工作,所有施工人员应持证上岗。第二,加强技术方面的培训,电力项目的各个施工环节涉及专业较多,施工人员可能无法完全掌握所有的规范与技术。为此,在施工之前需要施工人员能够严格按照施工要求来对施工人员开展必要的技术培训,帮助其充分掌握电力施工的规范、流程、标准,从而在电力工程施工过程中避免安全和质量问题的发生。

5 结束语

综上所述,电力工程设计和施工管理深刻影响整个电力工程的施工质量,本文结合电力工程设计和施工管理存在的问题提出了对应环节的解决对策,并着重分析了电力工程自动化施工管理存在的问题,提出了相应的解决对策,旨在能够为电力工程的长远、稳定、可持续发展提供更多支持,促进我国电力工程的长远发展。

[参考文献]

- [1]何育芳.电力工程施工管理中常见问题分析及建议[J].建筑工程技术与设计,2017,(18):2424.
- [2]陈蕴诗.电力工程施工管理中常见问题及有效措施探析[J].建筑工程技术与设计,2018,(18):3228.
- [3]祝志坤.电力工程设计与施工管理中常见问题分析[J].科学与信息化,2019,(36):158-160.

高层建筑工程建设中的隐框玻璃幕墙安装施工

刘华琛

聊城盛越建筑工程有限公司

DOI:10.12238/btr.v3i11.3503

[摘要] 隐框玻璃幕墙可以将建筑学中的功能、节能以及建筑结构进行融合作用,建筑物处在不同的方位就会显现出不同的颜色,可以随着月色、灯光和日光的变化而变化,给人带来视觉上的享受。还可以使用大面积的玻璃对墙面进行筑造,表现出丰富的建筑表现力,所以得到大多建筑师以及业主的喜爱,也被广泛地应用在当代的城市建筑中。基于此本文针对隐框玻璃幕墙在高层建筑中的安装施工进行分析。

[关键词] 高层建筑; 隐框玻璃幕墙; 安装

中图分类号: TU208.3 **文献标识码:** A

1 隐框玻璃幕墙的概述

目前,玻璃幕墙已经被广泛的应用到建筑中。从构成材料看玻璃幕墙都属于现代工业材料,将其安装到建筑物的周围,其艺术效果更强,也为建筑物带来更多的自然美。科技的进步发展,使得隐框玻璃幕墙工程在高层建筑工程中得到广泛应用,隐框玻璃幕墙是完全依靠结构胶,把成百上千块的热反射镀膜玻璃黏结在铝型材框架上,隐框玻璃幕墙没有用以夹持玻璃并承重的铝合金外框,大多数情况下,不再加金属连接件。从其施工形式看隐框玻璃幕墙的结构分为明框幕墙、半隐框幕墙、隐框幕墙。

2 高层建筑工程建设中隐框玻璃幕墙的施工工序分析

从隐框玻璃幕墙的特点看,其施工的工序可以分为以下阶段。第一阶段,进行施工前材料的准备;第二阶段,专业人员到现场进行测量定位,实施放线;第三阶段,专业技术人员进行预埋件安装处理;第四阶段,按照上述步骤进行立柱横梁的安装;第五阶段,防雷均压环、接地安装;第六阶段,按照要求进行防火层的安装。第七步,按照要求进行玻璃注胶和装配的安装。第八阶段,完成安装进行密封胶嵌缝处理。第九阶段,要求进行窗扇安装。第十阶段,进行施工现场的清理,并实施验收竣工。

3 玻璃幕墙所需材料分析

目前,在制作玻璃幕墙时玻璃多采用一些高档的钢化玻璃、镀膜玻璃、夹胶玻璃以及热弯玻璃等,主副龙骨一般多采用铝合金型的材料,在制作玻璃幕墙时材料的使用一定要符合设计图纸的要求和相关的规范、规定。材料是制作隐框玻璃幕墙的基础,材料的验收工作是隐框玻璃幕墙质量的重要保证。在验收材料时一般包括以下几个方面:

3.1玻璃板块及其装配配件的验收。主要是查看进场的装配配件的长度尺寸以及对角线尺寸等是否超差,粘结是否完好;玻璃的表面的清洁程度;镀膜玻璃表面是否有大规模划痕或掉膜等问题,若出现这些问题,采购部门应该立即更换。

3.2对立杆和横梁的验收。主要测定立杆和横梁铝型材的平直度和扭拧度,若发现有严重的扭拧现象,则不可使用。同时要查看型材表面的镀膜情况,是否有严重脱落的现象,若有则不可使用。

3.3对五金配件的验收。主要查看五金配件的质量,并查看其是否符合设计的要求,还要对结构胶和耐候密封胶的型号以及保质期进行检查,不符合要求的应当立即更换。

4 高层建筑隐框玻璃幕墙施工材料准备

首先技术人员施工前需根据图纸和施工现场状况,对工程建设编制施工材料供应清单。

其次是施工机械的准备:机械设备对建设工程施工过程中的安全隐患起关键性作用,施工前对施工过程中使用机械设备进行性能检测,确保机械设备其性能良好。

还有技术人员的准备:高层建筑施工对技术人员的工作经验、施工技术有极高的要求。施工前,即使是工作经验丰富的技术人员也需要进行技术培训,避免施工过程中安全隐患的发生。

最后是施工人员技术准备:施工前技术人员需要有足够时间熟悉图纸、准备施工相关图集、质量验收标准等,以此保证施工过程中遇到施工问题能够及时进行修正。

5 隐框玻璃幕墙的施工定位、测量、放线安排

高层建筑隐框玻璃幕墙在施工前应进行经纬仪测量、水准仪测量、落线测量,施工技术人员要求施工单位提供施工图纸。技术人员根据施工图纸,分析不同阶段的施工形式,确定中线和高程点,对已完工程主体结构进行测量确认。此外,技术人员还可以根据建筑物主体的高度和基准,加强预埋件的处理。根据建筑物主体的标高,技术人员可以检查预埋件的标高偏差。施工人员必须确定柱顶标高与楼层标高的关系,在楼层外固定柱顶标高线,最后确定位置,分析不同阶段的特点,保证正常施工。